





# В ШТАБЕ РЕВОЛЮЦИИ — СМОЛЬНОМ



«В Смольном 25—26 октября (7—8 ноября) 1917 г. заседал исторический съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, создавший Советское правительство»

Много людей приходит сюда каждый день. С утра и до позднего вечера не останавливается людской поток у главного подъезда Смольного, который в памяти человеческой, в сознании новых поколений навсегда останется штабом Великой Октябрьской революции, освещенный именем Владимира Ильича Ленина. Туристы со всех концов света спешат запечатлеть на пленке известный всему миру фасад с широкими ступенями в центре, увидеть своими глазами дорожку сердца каждого советского человека здание.

С ноября 1917 года по 10 марта 1918 года В. И. Ленин жил в Смольном. Там же, как квартира и кабинет, Ленинская комната в Смольном превратилась в музей и стала одной из самых драгоценных реликвий советского народа, выдающейся историко-революционной достопримечательностью нашей Родины.

У центрального подъезда Смольного мы встретили сразу несколько групп экскурсантов. Среди них были представители Украины и Грузии, Армении и Молдавии, Казахстана и Узбекистана.

И вот — высокий, сводчатый, необычайной длины коридор. Он кажется удивительно знакомым. Вспомнились не раз просмотренные фильмы. Увиделся пустынщик на поиски кляпача солдат Иван Шадрин. А не из этой ли двери шагнул ему навстречу Владимир Ильич?

Третий этаж. Тут размещалось бюро Военно-революционного комитета. Сюда, прибыв в Смольный поздним вечером 24 октября 1917 года, сразу же поднялся Владимир Ильич. Все инстинктивно об этом сразу же стало известно в разных концах Петрограда. К Ленину за указанными специальными отрядами и представителями революционных полков. К Смольному подошли сотни красногвардейцев, солдат и матросов. Получив задания партии, они направлялись отсюда на последний и решительный бой. Они шли на захват вокзалов, мостов, почты, телеграфа, баня и других важнейших стратегических пунктов города.

Войдя и полководец революции зорко и неослабно следил за ходом борьбы, быстро и решительно руководил всеми операциями.

К 25 октября исход восстания уже был решен. Важнейшие учреждения столицы были заняты рабочими и солдатами. Временное правительство было блокировано в Зимнем дворце.

В 10 часов утра Военно-революционный комитет выпустил написанное В. И. Лениным в Смольном историческое обращение «К гражданам России!».

...Автовый зал Смольного. Через его массивные двери входили делегаты II Всероссийского съезда Советов в вечер 26 октября на второе заключительное заседание. Американский публицист, коммунист Джон Рид, присутствовавший на этом заседании, так писал о нем в своей книге «10 дней, которые потрясли мир»:

«Было ровно 8 часов 40 минут, когда громовая волна привставших криков и рукокопаний возмущения появления членов президиума и Ленина — великого Ленина среди них... Потерявший восторг, несколько не поостывшие брови. Ничего, что напоминало бы кумира толпы, простой, любимый и уважаемый так, как быть может, любил и уважал лишь немногих вождей в истории. Необыкновенный народный вождем, вождем исключительно благодаря своему интеллекту, чуждый какой бы то ни было рисовки, не поддающийся на-

строениям, твердый, непреклонный, без эффектных прикрас, но обладающий могучим умением раскрыть сложнейшие идеи в самых простых словах и дать глубокий анализ конкретной обстановки при сочетании pronounced гибкости и дерзновенной смелости ума».

Здесь, в этом зале, были приняты ленинские декреты о мире, о земле и образовано первое в мире правительство пролетарской диктатуры — Совет Народных Комиссаров во главе с В. И. Лениным.

Второй этаж Смольного. Комната, в которой жил Владимир Ильич и Надежда Константиновна до переезда Советского правительства в Москву. Сюда входят люди с трепетом в сердце. В этой комнате ярко и зорко встал перед глазами образ самого простого и самого великого человека.

В комнате воссоздана та обстановка, которая была в 1917 году. Она простая и скромная. Одно окно ее выходит во внутренний дворик Смольного. Разделенная надвое не доходящей до потолка деревянной перегородкой,

комната служила одновременно и столовой, и рабочим кабинетом, и спальней.

Слева от двери — простой шкаф с зеркалом и небольшой буфет. У стены маленький письменный стол, на котором стоял телефонный аппарат, письменный прибор с деревянной ручкой, керосиновая лампа. По просьбе Владимира Ильича с керосиновой горелки этой лампы сняли ее верхнюю часть и украсили патрон для электрической лампы. Когда не было электрического света, можно было вывернуть патрон с электрической лампочкой, налить керосин и вернуть в исходное положение. По тем условиям это было очень удобно. В Петрограде не хватало топлива, электростанция часто прекращала подачу тока, поэтому Ленину приходилось работать и при свете керосиновой лампы.

На письменном столе под стеклом разложены газеты того времени. У противоположной стены стоит диван, кресла в белых чехлах, а между ними овальный стол, за которым Ильич просматривал свежие газеты.

За перегородкой в углу — кафельная печь, рядом — небольшая железная кровать. Между ними столик, на нем маленькие круглые зеркала. Это подарок солдата С. П. Желтышева.

Нельзя не упомянуть перед памятью этого великого человека, поразившего мир своей гениальностью, неиссякаемой энергией. За 124 дня жизни и деятельности в Смольном Ленин провел почти истинно титаническую работу. Он возглавлял первое в мире Советское правительство, ру-

ководил Коммунистическую партию в новых исторических условиях. Не будучи военным, он организовал оборону Петрограда, руководил контрреволюцией. Выступая с докладами на заводах, фабриках, в солдатских частях, принимал множество делегаций и крестьянских делегаций, «ходоков», шедших в Смольный, чтобы подробно разузнать о мероприятиях Советской власти. И в то же время, загруженный до предела, В. И. Ленин написал около 200 статей, брошюр, декретов и других документов, которые вошли неоценимым вкладом в социалистический марксизм-ленинизм.

В Смольном мы услышали любопытный рассказ, который является ярким штрихом к ленинскому портрету. Неимоверные трудности подпольной работы не могли не отразиться на здоровье Владимира Ильича, и он крайне нуждался в отдыхе. Совнарком вынес решение — предоставить Ленину отпуск на три-четыре дня. 24 декабря 1917 года он вместе с Н. К. Крупской и М. И. Ульяновой выехал из Петрограда на Карельский перешеек, где пробыл до 27 декабря. Но и эти немногие дни отгула были заполнены работой. Владимир Ильич написал тогда статьи: «Запутанные крахом старого и бурющиеся за новое», «Как организовать современную жизнь?», «Проект декрета о потребительных коммунах» и заметки «Из дневника публициста. (Темы для разрабатки)».

А 28 декабря Ленин уже был в Смольном. И снова продолжалась кипучая, неутомимая работа.

А этот строк в Ленинграде довелось ознакомиться с рядом архивных документов, относящихся к работе Владимира Ильича в Смольном, о его воспоминаниях ветеранов Октябрьской революции. Ленинские мысли и советы, которыми руководствовались теоретическая мудрость, политическая мудрость и прозорливость, нестягаемая воля и величайшее мужество с глубоким знанием современных нужд народа. Ильич говорил: «Только тот победит и удержит власть, кто верит в народ, кто окунается в родник живого народного творчества».

Лишь в течение первого месяца работы Ленина в Смольном в Совнарком посылало около полутора тысяч делегатов из различных районов страны. Эти встречи, так же, как письма с мест и почта, позволили Ленину на митингах, собраниях и съездах, позволивших главе правительства рабочих и крестьян, как писала Н. К. Крупская, «прикалывать ухо к земле», быть постоянно в курсе нужд и настроений народа, участвуя в его революционной энергетической массе.

Ленин установил твердый порядок: каждый посетитель, получивший пропуск в Смольный, мог свободно проходить в приемную Председателя Совета Народных Комиссаров.

## 150 ЛЕКЦИЙ — ЕЖЕДНЕВНО

25 марта в Малом зале театра имени Густавса состоялась VII Тбилисская городская конференция организации общества «Знание» Грузинской ССР.

Конференцию открыл выступившим словом председатель правления Тбилисской городской организации общества «Знание» Грузинской ССР, ректор Тбилисского государственного университета, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии, академик И. Векуа.

В президиуме конференции — Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, председатель правления общества «Знание» Грузинской ССР, академик Г. Дзодзидзе, первый секретарь ТК КП Грузии О. Додашвили, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР В. Силадзе, президент Академии наук Грузии академик Н. Мухелишвили, председатель исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Ш. Бухрашвили, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии И. Цицишвили, секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. Квачадзе, второй секретарь ТК КП Грузии И. Шварцнадзе, министр высшего и среднего специального образования Грузинской ССР, академик Академии наук Грузии Г. Джигладзе, видные ученые и деятели культуры, представители партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций.

С отчетом о работе правления общества за период, прошедший после VI конференции, выступил академик И. Векуа. Он рассказал о большой работе по пропаганде идей марксизма-ленинизма и в первую очередь теоретического наследия Владимира Ильича Ленина, достижения науки, техники и культуры, которую проводит десятилетний отряд членов Тбилисской городской организации общества «Знание». За отчетный период он вырос почти на 1.300 человек. Вся деятельность общества в настоящее время проходит под знаком подготовки к 100-летию В. И. Ленина.

Докладчик отметил, что годно в Тбилиси члены общества ежедневно читают около 150 лекций. Всего за отчетный период прочитано свыше 105 тысяч лекций, которые прослушали более трех миллионов человек.

С отчетом о работе ревизионной комиссии Тбилисской городской организации общества «Знание» Грузинской ССР выступил ее председатель доцент Г. Гуренидзе.

В прениях по докладом приняли участие вице-президент Академии наук Грузинской ССР Р. Двали, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии И. Цицишвили, театровед доцент Н. Урушадзе, председатель Научно-методического совета Общества по пропаганде философских знаний Академии наук Грузинской ССР А. Бозоршвили, председатель правления районной организации общества «Знание» Ленинского района Тбилиси доцент технических наук А. Никарадзе, заместитель председателя Комитета государственной безопасности при Совете Министров Грузинской ССР В. Капитадзе, академик Академии наук Грузинской ССР Г. Ахведиани, ректор Тбилисского педагогического института имени А. С. Пушкина профессор Г. Вандзеладзе, председатель Научно-методического совета Общества по пропаганде наук о Земле академик Академии наук Грузии Ф. Давитая, второй секретарь ТК КП Грузии И. Шварцнадзе.

Конференция признала работу правления Тбилисской городской организации общества «Знание» Грузинской ССР за отчетный период удовлетворительной.

Конференция приняла постановление, направленное на дальнейшее улучшение работы по пропаганде знаний среди населения столицы Грузии и подготовке к знаменательному юбилею — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.



## В ЗЕЛЕНОМ ЧАЙНОМ МОРЕ!

На 144 гектарах раскинулись чайные плантации Кобулетского совхоза. 122 гектара здесь обрабатываются механизированным способом. Более 600 тонн чайного листа соберут чеводы этого совхоза. Хорошо трудится в эти дни механизатор Дурсун Веруладзе. Он уже произвел подрезку-формовку чайных кустов на участке в 16 гектарах.

На снимке: механизированная подрезка-формовка чайных кустов в Кобулетском совхозе ведет тракторист Дурсун Веруладзе.

Фото Н. Анастасьева. (Фотохроника ГрузТАГ).

## ДЕЛО ВСЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

С каждым годом все больший размах приобретает движение трудящихся за превращение Тбилиси в город образцового общественного порядка и высокой культуры. Важной составной частью этой борьбы, ставшей делом чести каждого тбилисца, является работа по искоренению преступности, ликвидации любых нарушений правопорядка.

Вопросу об усилении борьбы с преступностью несовершеннолетних было посвящено заседание бюро Тбилисского комитета ЛКСМ Грузии, состоявшееся 24 марта. В нем приняли участие работники органов народного просвещения, Министерства внутренних дел, суда и прокуратуры.

С информацией о работе комсомольских организаций по искоренению безнадзорности и преступно-

сти среди несовершеннолетних выступил второй секретарь Тбилисского городского комитета комсомола В. Алавида.

В обсуждении вопроса приняли участие начальник управления внутренних дел исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся М. Джанаридзе, первый секретарь Калининского райкома комсомола Т. Квицинидзе, директор Научно-исследовательского института педагогических наук Г. Похладзе, секретарь комитета комсомола авиационного завода имени Димитрова В. Апордия, помощник прокурора города Ш. Габунияшвили, секретарь комитета комсомола 7-й швейной фабрики Д. Квицинидзе, секретарь комитета комсомола Института иностранных языков Ц. Мансурадзе, помощник прокурора Калининского района Б. Абакалия, секретарь ТК КП Грузии Н. Цхакая.

Итого заседания подвел первый секретарь ТК ЛКСМ Грузии Г. Габуния.

В принятом постановлении подчеркивается, что борьба с преступностью должна проводиться систематически каждой комсомольской организацией, каждым комсомольцем. Главным направлением в этой важной работе должно быть воспитание советских людей в духе уважения к законам и правилам социалистического общества. (ГрузТАГ).

## ЗЕМЛЯ И ЛЮДИ

# ЭСТАФЕТА

Горы здесь невысокие, но крутые, бесчисленные, многообразные ландшафты так утомляют глаз, что это обрывается парадоксом: горы кажутся на одно лицо. Есть места, при одном взгляде на которые рождается острое ощущение трудности условий, в которых тут приходится работать людям, и если спускаться из этого, почти символическим становится факт, что в свое время бывшее село микелгабриели стало называться Шрома. Люди колхоза имени орджоникидзе гордятся именем, которое носит их село, и знают и трудятся так, чтобы оправдать его.

Сегодняшняя Шрома — одно из богатейших и экономически сильных хозяйств республики. Но это вовсе не означает, что нынешние достижения дались колхозникам легко. Борьба со бедной, но далеко не уступавшей землей, подчинив себе природу, они упорно шли вверх по ступеням лет, на этом сложном пути формировались целые династии славных тружеников. Ниже мы рассказываем о двух из них.

Семья героя

26-го ноября 1943 года, при освобождении Квева от фашистских захватчиков, погиб житель села Шрома Константин Леонидович Гогодзе. И за тысячу километров от далекой украинской столицы стала вдовой с двумя дочерьми на руках грузинская женщина Нина Гогодзе. Мы помним те суровые времена, когда женщины работали, как мужчины, когда истомившемуся по земле крестьянину в солдатской одежде казалось, что смежнатырочки биона пахнут нашей, а их немая в прямом аромате пашни явственно слышались запахи оков.

Женщинам было тяжело, но они продолжали жить и работать, чтобы кормить тех, кто алкал, и их их детей. И Нина продолжала работать на плантациях.

Земля и люди

## Проблема долговечности полимеров

25 марта в Тбилиси начал работу Всесоюзный симпозиум по прогнозированию эксплуатационных свойств полимерных материалов, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Симпозиум открыл председатель организационного комитета заслуженный деятель науки РСФСР, доктор технических наук, профессор Г. Варенков (Москва). Участники симпозиума приветствовали заместителя председателя республиканского Совета НТО

Грузин М. Лобжанидзе. С выступившим словом выступил председатель Комитета ВСНТО по применению полимерных материалов в народном хозяйстве кандидат химических наук А. Барков.

Заместитель директора Института механики полимеров Академии наук Латвийской ССР доктор технических наук Ю. Уржумев посетил свое выступление теме «Вопросы прогнозирования эксплуатационных свойств полимерных материалов».

Земля и люди

Земля и люди

Земля и люди

Содержание



В. МЕКБАБИШВИЛИ, подполковник и член комитета исторических наук. На снимке: Ленинград, Смольный.

Все стороны жизни страны... Смольный близок и дорог нам, как памятник революции...

В этот день Владимир Ильич принял еще одну делегацию... «Руководство большевистскими войсками и хозяйственной деятельностью предприятий»...

И ТАК, изо дня в день, Ленин все отдавался работе, глубоко внимал в детали, прислушивался к мнению людей...

А на самих заседаниях Владимир Ильич всегда на полном серьезе выступал... «Тут, товарищи, не жинит: агитация заниматься нечего, нужно говорить только одно дело»...

что вся власть в государстве перешла отныне «всело в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов»... «Владимир Ильич быстро пробежал эти кипы и вынул исподпальца четвертушку серой бумаги»...

«Вот это же ходоки, получили это письмо, вспоминает И. П. Горбунов»... «Надо каждое мое письмо адресовать именно в ту волю, откуда прибыли ходоки»...

«Первые же ходоки, получил это письмо, вспоминает И. П. Горбунов»... «Надо каждое мое письмо адресовать именно в ту волю, откуда прибыли ходоки»...

град и Ленину. Ему поручалось изыскать кредиты для организации торфяного хозяйства в Московской области...

«Вы когда-нибудь строили барак?» Твердо ли знаете, что надо 4000? Я ответил утвердительно... «И тут Владимир Ильич очень спокойно, погасив лукавую улыбку, говорит»...

«Прошло, конечно, первое предложение»... «На долгие годы запомнились эти ленинские «кто строил и кто не строил бараки»... «Н АУЧНЫЙ сотрудник С. Виноградова открыла летопись приехавшей на странице, помеченной: «Год — 1917, месяц — ноябрь, число — 5»...

на любой волнующий его вопрос. По невольным подсчетам, в ноябре-декабре 1917 года на прием к Ленину из различных районов страны ежедневно прибывало свыше 40 делегатов...

«Ленин никому не прощал пренебрежительного отношения к посетителям»... «Вспоминаю Н. И. Подвойского, он так сказал: «...Это произошло в Смольном, Владимир Ильич сидел в своем кабинете за письменным столом и внимательно слушал какого-то старика-крестьянина»...

«Вот еще одно воспоминание инженера И. И. Радченко, которого Московское самоуправление направило в ноябре 1917 года в Петроград»...

НА ТРЕТЬЕМ СЪЕЗДЕ ПИСАТЕЛЕЙ РСФСР

МОСКВА, 25 марта. В Москве продолжается работа Третьего съезда писателей РСФСР... «С докладом ревизионной комиссии выступил Александр Андреев»...

МОСКВА, 25 марта. (ТАСС). Сегодня утром в Колонном зале Дома союзов открылось заседание Третьего съезда писателей РСФСР... «Делегаты приступили к обсуждению докладов по прозе, поэзии, драматургии и детской литературе»...

Изделия тбилисской фабрики — лучшие

В Москве на заседании смотровой комиссии по проведению конкурса сувениров, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, на 29 утвержденных премий 9 присуждено изделиям Тбилисской оксидированной мебели фабрики лучшие»...

Сейчас сувениры экспонировались в фабрике аквариумистов в Мемориальном салоне Всемирной выставки мебели в Кельне... «Выступившие на митинге декан географо-геологического факультета доцент Н. Наичевия, доцент П. Шенгелия, студента второго курса исторического факультета Т. Талелашвили»...

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ

ГАВАНА. (ТАСС). Каждый год народ Кубы добровольным трудом отмечает очередную годовщину разгрома империалистических наемников, высадившихся в апреле 1961 года на Плая-Хирон... «УЛАН-БАТОР. (ТАСС). В связи со 100-летием со дня рождения В. И. Ленина государственное издательство МНР выпустило ряд произведений В. И. Ленина на монгольском языке»...

Премия Вахтангу Кикабидзе

БОГОТА, 25 марта. (ТАСС). Советский киноактер Вахтанг Кикабидзе удостоен премии за лучшее исполнение мужской роли на кинофестивале, проходившем в колумбийском городе Картахена... «Выступившие на митинге декан географо-геологического факультета доцент Н. Наичевия, доцент П. Шенгелия, студента второго курса исторического факультета Т. Талелашвили»...

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ В ЕВРОПЕ

БЕРЛИН, 25 марта. (ТАСС). Здесь состоялось учредительное собрание, посвященное созданию Комитета ГДР за безопасность в Европе... «Выступал от имени инициативной группы по учреждению комитета, ректор берлинского университета им. Гумбольдта, профессор К. Г. Вирнбергер»...

СОТРУДНИЧЕСТВО УЧЕНЫХ

БУХАРЕСТ, 25 марта. (ТАСС). В Кайской университете закончился симпозиум по проблематике космических исследований... «Участники симпозиума отметили плодотворность и ценность сотрудничества в исследовании земной атмосферы»...

ДЕЙСТВИЯ ПАЛЕСТИНСКИХ ПАРТИЗАН

Партизанские отряды палестинских организаций продолжают наносить ошутимые удары по израильским войскам... «В тот же день в северной части долины реки Йордан в районе Аш-Шалалия партизанский отряд завязал бой с израильскими оккупационными войсками»...

НОВОСТИ КОММЕНТАРИИ ФАКТЫ

БОРЬБА ОБОСТРЕАЕТСЯ

ВАШИНГТОН, 25 марта. (ТАСС). Меры правительства США по срыву забастовки почтовых служащих принимаются беспрецедентный характер... «Значительные силы», сказал представитель Пентагона, находятся в полной боевой готовности в резерве»...

ШИЛА В МЕШКЕ НЕ УТАИШЬ

Все истрают агенты Центрального разведывательного управления США... «Сообщения американских журналистов из Вьетнама, однако, свидетельствуют о том, что американская военщина игнорирует важную роль в отражении наступательных операций патристических сил Лаоса»...

Провокации не прекращаются

КАИР, 24 марта. (ТАСС). Как передает агентство МЕН, сегодня несколько израильских самолетов атаковали позиции египетских войск в южном секторе Суэцкого канала... «В ночь на 23 марта группа египетских партизан взорвала южнее Аль-Балха (зона Суэцкого канала) водопровод, снабжающий водой оккупационные израильские войска»...

руку, венгерские друзья!

МОСКВА. [Корр. «Заря Востока»]. 25 марта, в преддверии 100-летнего юбилея В. И. Ленина, в нашей стране начался Дин культуры Венгерской Народной Республики, посвященный 25-летию освобождения ВНР Советской Армией... «Дружба советского и венгерского народов являет собой пример братского сотрудничества во всех областях политической, экономической и культурной жизни обеих стран»...

ПОЗОР „ЧЕРНЫМ ПОЛКОВНИКАМ“!

Представители многотысячного коллектива профессоров, преподавателей и студентов Тбилисского государственного университета собрались 25 марта на митинг, чтобы присоединить свой голос к голосу протеста всего прогрессивного человечества против провозглашения режима черных полковников на земле древней Грузии... «Тяжелым и жестоким испытанием подвергся героический греческий народ»...

ТРУДЯЩИЕСЯ ТБИЛИСИ ВЫРАЖАЮТ СВОЮ СОЛИДАРНОСТЬ ГРЕЧЕСКОМУ НАРОДУ

Митинг вступительным словом открыл заместитель председателя заводского комитета профсоюза А. Алексеев... «На трибуне секретарь партийного комитета завода имени Кирова Г. Бибиленишвили, с гневом и возмущением говорит он о том, что уже около трех лет греческий народ подвергается суровым испытаниям»...

ПОЗОР „ЧЕРНЫМ ПОЛКОВНИКАМ“!

«Тяжелым и жестоким испытанием подвергся героический греческий народ»... «Вспомогательная группа Тбилисского театра оперы и балета имени З. Палиашвили и другие коллективы»...

«Вспомогательная группа Тбилисского театра оперы и балета имени З. Палиашвили и другие коллективы»... «Дин венгерской культуры открываются в Кремлевском Дворце съездов»...

«Движение протеста против бесчинств, творимых реакционной военной Грецией»... «Волна арестов, поправки демократических прав и свободы не сломят греческий народ»...

«Вспомогательная группа Тбилисского театра оперы и балета имени З. Палиашвили и другие коллективы»... «Дружба советского и венгерского народов являет собой пример братского сотрудничества»...

